

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p><b>Szerkesztőség:</b> Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. <b>Kéziratok nem adatnak vissza.</b></p>	<p><b>Előfizetési díj:</b> Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. <b>Megjelen minden vasárnap reggel.</b></p>	<p><b>Kiadóhivatal:</b> Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. <b>Nyiltér petit sora 60 fillér.</b></p>
---	---	---

## A rendőrség.

A csongrádi sajtó a rendőrséget szapulja egy idő óta.

Ráfér, mert el van hanyagolva. De azok az ajánlott orvosszerek, amelyeket egyesek hangoztatnak annyira haszontalanoknak fognak bizonyulni, mint téves, hibás az a nézet is, amely a baj forrását a rendőri létszám csekélyiségében látja.

Ez ép olyan, mint aki nem tud építeni az csak árjegyzékből választ kályhát. Vagy olyan, mint mikor könyvekből olvasnak valamit a légfűtésről a városgazdák, (pl. Szentesen így történt) és berendezik légfűtésre a nagy termet, úgy hozattak nagy Meidinger kályhákat, amelyek hasznavehetetlenek és drágák. Így történik ez a rendőrségnél is.

Attól függ mindig, hogy van szervezve a rendőrség? Van-e önálló hatásköre, élén szakképzett, erélyes, művelt és rátermett ember áll-e, akinek szeme mindent meglát és keze mindent megcsinál és nem csupán a papirosán dolgozik. Há van ilyen ember, és van ilyen hatásköre, akkor ő maga felér egy egész apparátussal. Ha ellenben a

rendőrség élén egy altiszt áll csak, aki egy főkapitány mellett mint irnok, avagy altiszt volna alárendelve, mint községi rendőrbiztos pedig a főszolgabírónak van alárendelve az nem ítélkezik önállóan, hanem csak feljelenti a kihágásokat — ha ugyan meglátja — De meg nem látja!

Meg nem látja ő sem, a rendőrök sem. Ép ez a baj főforrása, az egyik forrása.

Miért nem látják meg a rendtelenségeket szabálytalanságokat építkezésekben, köztisztaságban? stb. Mert nem is kívánható, hogy ösmerje a rendőrbiztos a törvényeket, szabályrendeleteket, s így ő sem taníthatja be azok ismeretére a Igénységet, szóval nem képezhet magának egy jól beoktatott közrendőri személyzetet.

Hiába fizetünk többet, hiába verné tehát költségekbe a város magát, hogy még 10 rendőrt szerezzünk: láttuk, hogy mit ér az, miszerint a biztosnak nem 300 frt, de 700 frt. évi fizetése van!

Itt első sorban arra kell törekednünk, hogy a rendőrség élére ne

egy rendőrbiztos, hanem egy arra való rátermett és törvénytudó szakember kerüljön, akinek érzéke legyen e városi életben megkövetelhető igények iránt. A huszfogyasztás mizériától kezdve a munkásügyi, középítészeti, közlekedési s közegészségügyi rendészetnek a mai korban másutt alkalmazott intézkedéseit legalább ösmerje, ne nevesse ki minden komoly dolgot, amit meg nem ért, hanem tanuljon, sőt igyekezzék közrehatni arra hogy az emberek egymást megbecsüljék, mert akkor nem lesz annyi verekedés a parasztok közt sem.

Ez az első tehát, hogy szakképzett ember kezében legyen a rendészet, aki aztán gondoskodik a legénység ismereteinek kiképzéséről ne pedig egy rendőrbiztos kezében legyen a rendészet, aki maga sem ösmerheti, a rendészet hatáskörébe tartozó szabályrendeleteket és törvényeket, mert nem is tartozik hatáskörébe ítélkezni.

És itt van a másik — még nagyobb forrása a bajnak, a rendőrség szomorú helyzetének, hasznavehetetlenségének. Az, hogy a vá-

## T Á R C A.

Karácsonyi előadás — s a gyermekek.

Halvány vázlat, néhány vonásban, — megfigyelés útján — milyen hatással volt, a gyermekek ártatlan lelki világára, Gárdonyi «Karácsonyi álom» című darabja a nemzeti színház színpadán. A darabban előadásban előforduló szebbnél-szebb jelenetek s részek közül a gyermek lelki érzése — lelkesedése magasságát, «Jézuska születése» érte el. «Hogy gyuladt ki az érzés szikrája ártatlan szemekben, hogy égtek arcaik, kogy dobogott lázas kis szívük. Az ismeretlen édes meleg érzéstől áthatva, mind feléje nyújtá karjait, mind ajándékot akart adni a Jézuskának, mind, mind játékját, ruhácskáját kínálta neki. A hit ébredő meleg érzése hevítette lelkeiket, sziveiket s nyitotta meg ajkaikat, sziveiket, Jézuska üdvözlésére.

A gyermek érzékeny felfogásánál fogva, maradandó emléke lesz ez lelkének egész életén át. A ki e tiszta benső gyermeki örömeiket látta és átérezte, nem felejt el sohasem.

A vallás ébredő érzése vezérelje jövőjüket — élet és lelki utaikon. A Hit a Szeretet legyen életök öröktüze és lelkük fénye.

«Karácsonyi álom.» Mindennek szép, Mindennek gyönyörű.

Álomnak. Valóságnak. Költészetnek. Hála, köszönet, irójának. Legyen érte, jutalma, babérja, minden földi öröm, minden földi jó s boldogság.

Egy anya.

A jövő számunkban közölni fogjuk a darab ismertetését, melyet közkívánatra ismét elő fogjuk adni.

### Örvények.

— Eredeti regény a budapesti életből. —

46

Irtá: Négysz.

A «Három császár» tündére.

Méltán megillette a «Három császár tündért» elnevezés és csakhamar körülrajongta, egy csomó fiatal és öreg ur vegyes, olcsó élcekkal, kedves bókokkal, hizelgő mo-

dorral és pénzzel kegyeibe férközni óhajtván.

A kassza tündére meg egyformán nyájas barátságos volt mindenkivel szemben, a mi nagyon imponált a kávék urnak és e leány üzleti szelleme révén vélte üzletét föliendíthetni.

A «Három császár» új kasziros hölgye minden vendéggel szívesen diskuráltatott köszöntéseiket udvariasan viszonzta és lehetőleg kacérkodott az urakkal, úgy hogy mindenki kibén némi hiúság volt (és kibén nincs?), azt hitte, hogy lebilincselte a leányt.

Igen jól érezte magát trónusán Tarnyai Etelka (mert ő volt ez a kasszatündér) és igen jól hozzászóltott új életmódjához. Az éjjeli vendégekkel ivott, ha erre került a sor, a balekokat alaposan kiaknázta és fogyasztatott velük italt, amennyire csak teltett pénzükből. A kávéház tulajdonosa mindenképpen meg volt elégedve új hölgyével és mindenképpen kegyeiben járt, csakhogy biztosítsa a nála maradását.

Tarnyai Etelka meg ismét a könnyű életmódra adta fejét. Ő ily uton fedni próbálta szerelmét, a mi sikerült is neki, mert az egyreváltozatosabb élet, az új ar-

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer; **tüdőbetegeknek, légzőszervek hurutos hajainál, ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábhadozóknál influenza után** ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantl ceggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).

rosi rendőrségnek nincs is önálló hatásköre. Ha feljelent valakit, meg fog egy-két bicskást, átteszi a járási főszolgabíróhoz s azt, már felesleges indokolni is, hogy ilyen rendőrségnek aztán tekintélye sem lehet, de meg kedve sem lehet arra, hogy észre vegyen mindent és feljentsen.

Csak ezeket akartam elmondani — arról, hogy Csongrád község úgy tett mint az egyszeri ember, mikor meztelenre vetkezett, lemondott az árvaszékről, rendőrségről — s most érzi, látja, hogy fázik és vagyona pusztul, költségesebb lett háztartása, az egy ingben, gatyában való szaladgálás mellett. Azt elérte, hogy szegyenkeznie kell, ingujjra levetkőzve — míg városi rangba felöltözve olcsóbban és jobban élhetne. (r.)

### Mégegyszer a tisztviselők fizetés emelése.

Midőn a tisztviselők fizetés-emelése tárgyában, méltánylást érdemlő tekintetekből fölemeltük szavunkat; nem számítottunk arra, hogy a «Csongrádi Ujság» olyan szük markú lesz, mintha a sajátjából fizetné a tisztviselőket. De még ha így lenne is, ha a saját zsebéből fizetett, saját hivatalnokairól lenne is szó, nem hisszük, hogy 400—500 frtos fizetéssel engedné őket tengődni, mert hiszen mit várhat az ily gyátrán fizetett hivatalnokaitól, kiknek hivatalos ügyeik elintézése mellett ezer gonddal kell megküzdeni, és családjuk iránti ezer aggodalommal végzik gép módjára hivatalos teendőiket.

Nem kell nagy gondolkodási képesség ahhoz, hogy a tisztviselők fizetés-emelés iránti kérelmét méltányoljuk.

Hiszzen szerkesztőtársunk, a «Csongrádi Ujság» szerkesztője el sem tudja azt képzelni, hogy miféle művészet szükséges ahhoz, hogy nadrágos ember 400 frt. fizetésből 1 álló esztendeig megélni tudjon, abból házbért, adót, ruházatot, tüzelő-anyagot, esetleg doktort, patikát is fizessen, erre csak azok a szegény igényű tisztviselők képesek, mint a mi tisztviselőink, de a nagy drágaság folytán, ma már azok sem képesek és épp erre bázározták kérelmüket.

Valjon helyes-e, humanitás szempontjából arra kényszeríteni ezeket a szegény

cok, a kisebbszerű kirugások, az udvarlók bókjai, beszéde, a jogások mókázása, hivatalnokok tréfája, iparosok gavallérsága, öreg urak erőlködése szörnyen mulattatták és feledtették yele Tódort, szerelmet, szomorú életet.

Lassan-lassan egészen beleélte magát új helyzetébe. Kissé könnyelmű, ledér életet folytatott és valóságos kassziros kisasszony lett belőle, a ki dorbézol éjjelenként a vendégekkel, cigarettázik és duhaj nő-tákat dalol velük, valamennyiöket az asztal alá issza, tetemesen gyarapítván a kávéház jövedelmét.

Kiszemelt magának csakhamar egy urat, a kit szeretőjéül deklarált. Ezt szerette Etelka, a mennyire képes volt szeretni. A szerencsés uriembernek ez a szerelem, igaz, hogy havi huszonöt pengőjébe került (ennyivel támogatta a leányt) no de neki megérte a kassziros kisasszony szerelme ezt az összeget, sőt talán, ha rákérült volna a sor, ezenfelül még öt-tíz forintot is áldozott volna. Büszke volt arra a jámbor lélek, hogy bírja, annyi száz vendég körül, a «Hárcm császár» tündérének szerelmét, vonalmát, kegyeit, mert — szerinte — soknak még pénzzel se sikerült ezt kiérdemelni.

(Folyt. köv.)

embereket, hogy addig várjanak, amíg városunk pénzügye rendezve lesz? hát reméli a szerkesztő ur, hogy a közeli 2 évtized alatt rendezve lesz a mi pénzügyünk? És 2 évtizedig ruházatban, meleg szobában, élelemben szükölködjön addig az a hivatalnok, amíg Csongrád pénzügye rendezve lesz, és a tisztviselők pár garasa árán akarja rendezni a város pénzügyeit? Ezeknek a szegény lázároknak a bőrén, akiket igazán *kipumpol* e község erőben és egészségben, ezeknek a bőrre utazunk mi, kik a közjó érdekeinek szolgálatába szegődtünk?

Nem! az a néhány forint amellyel a hivatalnokaink fizetését fölemelnénk, a mi előnyünkre szolgálna, mert mi adjon ambíciót, mi serkentsen őket, ha nehéz munkájuk árán még betevő falatot sem biztosíthatnak maguk és családjuk számára akiknek még az a vigasztalásuk sincs meg ami a legközönségesebb napszámosnál is meg van, hogy haláluk esetén családjuk némi nyugdíjat élvez (munkás segélypénztár) és még életükben is megfosszjuk őket attól, amihez joguk van, hogy munkájuk után, legalább életükben biztosítsunk számunkra ha kalácsot nem is, de mindennapi kenyeret.

Ezért, tettel és szóval azon leszünk, hogy a tisztviselőinknek ezen szerény igénye kielégítve legyen. Meg vagyunk győződve, hogy a «Csongrádi Ujság» tisztelet érdemlő szerkesztője, a községi háztartás rendezésére irányuló törekvéseit, fokozatosan a megvalósítás stádiumába fogva juttatni, akkor is, ha a tisztviselők megélhetését biztosítjuk.

### UJDONSÁGOK.

— **Eljegyzések.** Tarna Eörsi Pesty Imrus kisasszony Pesty Tihámér helybeli máv. vasuti ellenőr állomás főnök kedves leányát eljegyezte Fűke Sándor a magy. folyam és tengerhajózási részv. társaság ellenőre. — Rosenberg Ilonka kisasszonyt Rosenberg Ede helybeli kereskedő leánya Braun Henrik miskolci gyógyszerésszel váltott jegyet. — Kaszanický István előnyösen ismert vendéglős pedig, Forgó György gazdálkodó polgártársunk leányát Juliskát jegyezte el. Gratulálunk!

— **A kir. Tanfelügyelő látogatása.** Kossa Dezső Csongrád megye érdemes kir. Tanfelügyelője a f. hó 4-én meglátogatta a helybeli áll. polg. fiúiskolát, hol az nap délután a magán vizsgákon személyesen elnökölt. A kir. tanfelügyelő megjelenése és nagy tndása rendkívül meglepte az áll. polg. iskola tanári karát. Megjelenését mindazok kik vele érintkeztek rokonszenvel fogadták.

— **Családi öröm.** Folyó hó 3-án d. u. 2 órakor felelős szerkesztőnk, Élér János tanár urat neje egy egészséges fiúgyermekkel ajándékozta meg. Felelős szerkesztőnk vállait már félszázad terhe nyomja, mindazonáltal reméljük, hogy az isteni Gondviselés erőben és egészségben még számos éveken át megtartja, hogy az új szülöttet a társadalom hasznos polgárává fölnevelhesse. Adja Isten, hogy úgy legyen. A családi örömhöz pedig, mely felelős szerkesztőnk életét a boldogság fényével vonja be, mi is, mint e lap szerkesztősége szívből gratulálunk.

— **Csongrádi fiúk kitüntetése.** Ó Felsége Boér Jenő urat tart. hadnagygyvá, dr. Szőke Jenő urat pedig tart. tiszthelyettesé nevezte ki. Gratulálunk a szép kitüntetéshez.

— **Vadászat Felgyón.** A felgyői uradalom új tisztartója Basa János ur folyó évi 6-án tartotta meg az uradalmi területén a szokott évi körvadászatot. A körvnyék színe-java részt vett a vadászatban, — a csongrádi vadásztársulat összes tagjai hivatalosak voltak. — A vadászat a gyönyörű szép időben estefeléig tartott, azután pedig vacsorára gyűltek össze az új tisztartó ur vendégszerető házában, hol is reggelig tartott az áldomásozás. — 9-én pedig a csongrádi vadásztársulat tartott nagy vadászatot a nagy és mámai réten. A vadá-

zatot részt vettek dr. Cicatricis Lajos vármegyénk alispánja és dr. Baross János budapesti ügyvéd volt országos képviselőnk.

— **Elégtétel.** Ujév napján dobszó utján azzal a rágalommal illetve a községi hatóság egy tagja, Gárdonyi Gézát, hogy remek szép vallásos színműve, amelynek előadását Szentesen Uhlár István apát. kir. tanácsos ur és a plébánia lelkesíti kara nagy gyönyörűséggel nézte végig vallás-háborító. Ugy halljuk, hogy a megsértett illusztris szerzőnek elégtételt adandó a község most már semmi akadályt nem fog gördíteni az előadás elé, s ezzel békésen el lesz intézve a félreértésből keletkezett sajnós tévedés.

— **Uj gyógyszerész.** Barna Henrik jó hírű gyógyszerész a napokban veszi át Vladár Sándor gyógyszerértárt amelyet teljesen új és friss gyógyszerekkel szerel fel. Nevezett gyógyszerész lelkiismereténél fogva is hasznára lesz Csongrádváros lakosságának. Biztosra vesszük azt is, hogy rokonszenves egyénisége által mielőbb megnyeri a t. község bizalmát.

— **A Munkás Önképző Kör mulatsága.** Van nálunk egy kör, melyet a csongrádi munkások alapítottak, kik az újja szervezett szociáldemokrata párt hívei. Ennek a körnek habár egyszerű munkás emberek a tagjai, de azért elmondhatjuk, hogy olyan szellemi nivón állnak, hogy dicséretére válnának bármely vidéki intelligens köz-művelődési körnek is. Így p. u. a múlt télen Éder János tanár tartott minden városnap délután a kör helyiségében előadásokat a természettudományok köréből. A körnek csinos kis könyvtára van, melyből a tagok a mai kor modern tudományait népszerű alakban tárgyalva olyassák és tanulják szóval, ennek körnek egyszerű munkás tagjai a műveltség magasabb színvonalán állanak, mint sok üres fejű, járda koptató gavallér. Hát ezek a munkások ujév napján az «Otthon»-szálló termében szavallatokkal és dalokkal összekötött igen sikerült táncestélyt rendeztek. Természetes, hogy a szép jövedelmet, mely az este befolyt, azt a kör könyvtárának gyarapítására fordítják, mert hát ilyenek ezek a társadalmi rendet felforgatni akaró, munkakerülő szociáldemokraták!

— **Vonat által elütött asszony.** folyó hó 5 én délután a Félégyházáról Csongrádra jövő vonat a konyaszéke táján özv Szegi Mihályné 86 éves asszonyt elütötte, a ki a Csongrádi kórházban meg is halt. A dolog úgy eset meg, hogy az idős asszony igen közel ment a vasut töltésén a vonat előtt lévő széles hó eke jelöltötte Külszerű les ugyan nem látszott az öreg asszonyon így valószínű hogy az ütés által az utra kidobot testbelsérülést kapot és ennek következtében halt el, A vizsgálat folya-modva van.

— **Jégsport.** A hosszú sáros ős után nagy örömmel vették a jég sport kedvelői az idő keményre fordultát. Azonban a folyó hó 5-iki kellemetlen incidens kissé lefogja hűteni a kultiváltak örömet é buzgalmit. Nálunk Csongrádon a jégsport üzésére tényleg legalkalmasabb a holt Tisza meder s nem is volna semmi baj csak akadna a község előljárósága között olyan ember aki gondolna arra, hogy a hol korcsolyáznak, ott jeget ne vágjanak ki és megfordítva, más helyeken ki van jelölve a korcsolyázókak bizonyos hely és el van karozva ott akkor nem történhet ilyen kellemetlen dolog, mely kis híján 3 ember áldozatot kívánt. A f. hó 5-én ugyanis, egy körülbelül 20 főből álló társaság korcsolyázot a holt Tisza jégén nem vették észre a korcsolyázók, hogy azon a részen néhány nap előtt jeget vágtak minek következtében azon részen még gyengén volt befagyva, így tehát a társaságból hárman Forgó Mariska, Kátai Emmuska és Csollány Dezső áll. isk. gazdaági tanító korcsolyáztak a gyenge jégen és leszakadtak. Csak nagy vergődés után, Auslánder Jenő jeget vágó emberei csákiyák segítségével mentették ki a halál torkából. Remélhetőleg ez után

már lesz intézkedés arra nézve, hogy a korcsolyázó tér ki legyen jelölve és lesz gond rá — úgy mint a nyári fürdés ellenőrzésénél, hogy veszélyesebb helyekre ne vetődjenek a korcsolyázók. Amint tudjuk a községi előjáróság már intézkedést is (szerk.)

— **Szerkesztőváltás.** A »Csongrádme gyei Hírlap« újévkor szerkesztőt cserélt Tasnády Antal dr. Szentés városi h. ügyész megvált a szerkesztői állásától, melyet tőle Mikecz Ödön dr. Szentés ármentesítőtarlati titkár vett át.

— **munkásokért.** A kereskedelemügyi miniszter valamennyi iparhatóságot rendeletileg hívta föl, hogy a munkásoknak bármilyen természetű panaszait azonnal fogadják el, soronkívül tárgyalják és azokat lehetőleg még benyújtásuk napján el is intézzék.

— **Véres ünneplés.** Kistelek községből ismét véres ünnepről tettek hivatalos jelentést a szegedi kir. ügyészségnek. Az áldozat Simon Lajos kisteleki legényember, akit botokkal félholtra vertek és akit most nagybetegen ápolnak a lakásán. Mint a hivatalos jelentés szól, a kisteleki legység vasárnap este a Kéri Ferenc korcsmájában vigadozott. A korcsmában békés volt a hangulat, már annyiban tudniillik, hogy nem csattogtak a tütykösök és a botok. De azért Simon Lajost mégis összetörve vitték haza. Simont ugyanis, mikor elhagyta a korcsmát, nyolc legény orozva megtámadta és levette. Az ügy megvizsgálására a szegedi bíróság részéről Magay Lajos vizsgálóbíró utazott ki Kistelekre.

— **Bosszu a maga módja szerint.** A csanyi csendőrszolgálat egyik legpontosabb és ügyesebb csendőre Faluvégi Imre a folyó hó 7-én esti szolgálaton kívül volt és betért egyik csanyi vendéglőbe egy pohár borra. Alig töltött ott fél órát beszélgetéssel mikor bejött Megyesi Ambrus egy régi haragosa Faluvégi Imrének és hátulról egy éles baltával háromszor fejbe sújtotta úgy, hogy eszméletlenül esett össze. Később beszállították a csendő laktanyába a hol most élet-halál közt vergődik. A vizsgálatot 8-án ejtette meg Hunyecz Károly csendőr főhadnagy szentesi szakaszpáncsnok. A tettes teljes beismerésben van.

— **Téli színház Csongrádon.** Berki Ferenc szamos-ujvári színházvezető február hóban 2 hét tartamára színházát Csongrádra szándékozik jönni.

— **A vízkészítési mulatságok.** A városban minden duhajkodás nélkül folytak le ami nálunk ritkaság számba megy, ellenben a tanyák között Piroska Henriket mert a már úgy is boros legényeket nem akarta e helyiségébe beereszteni úgy el elverték hogy Dr Sörösnek kellett a sebeit bevarni.

— **A parochián elkövetet lopás tetesét elfogták.** Mint értesülünk a rendőrbiztos megkeresésére a tolvajt Domony községben elfogták. Mikor vallatásra fogták a lopás elkövetését beismerte.

— **Lopások.** két helyen is történtek f. h. 6 dikán éjjel lopások. Nevezetesen, a népkerti borházat feltörték onnan poharakat, gyufatartókat és lámpásokat loptak el. A másik tolvajt aki az ármentesítő társulattól fát lopott a jegenye utcában cir-káló rendőrbiztos elfogta a tolvajokat átadták a bíróságnak.

— **Nyilvános számadás.** A »Csongrádi Munkások Önképző Köré«-nek vigalmi bizottsága 1904. év január hó 1-én, az az újév napján jól sikerült táncvigalmat tartott, dal és szavallatokkal egybekötve. Ezen mulatságon felülfizettek a következők. Éder János tanár ur 1 kor. 40 fillért, id. Eszes Mátyás ur 3 koronát, Forgó Gergely főbíró ur 2 kor. 80 fillért, Borhegyi János ur 2 koronát, Faragó Péter ur 1 koronát, Ujszászi Mihály ur 2 koronát, Gulyás Ferenc, Kádár Mihály, Mudris Jenő, Tóth István, Makai Mihály, Buesi István, Lovas János urak 20—20 fillért. Náfrádi Balázs, Csobán Pál, özv. Gulyás Lászlóné, Forgó László, Köpesdi János, Úrnős Mihály, Fekete Ignác, urak 40—40 fillért. Ij. Csobán János ur 1 koronát.

Jernei János ur 80 fillért. Szőke Pál ur 2 kor. 40 fillért. Magdits József ur 40 fill. K. Hajdu János ur 90 fill. Viglasi Mihály, Justin Pál, Blaskovits József, Surányi Lajos, Vata Henrik urak 60—60 fill., melyért ezuton mond köszönetet a Csongrádi Munkások Önképző Körének vigalmi bizottsága.

— **A fogyasztási adók reformja.** A kormány bemutatkozásakor a miniszterelnök által mondott programbeszéd kilátásba helyezte, hogy a bor, és húsfogyasztási adóból eredő jövedelmet a kormány hajlandó a városoknak átengedni. Mint most bennünket Budapestről értesítenek, Tisza István gróf miniszterelnök, egy vidéki város hozzáintézett feliratára küldött válaszában kijelenti, hogy a kormány a fentjelzett kedvezményben nemcsak a törvényhatósági joggal bíró városokt akarja részesíteni, hanem programjába vette az összes borítal- és húsfogyasztási adóknak a városok és községek részére leendő átengedését. Az ezen adónemekből eredő jövedelem mintegy 20 millió koronára megy évenként.

— **Fényképészet Csongrádon.** May M. és társa budapesti fényképész cég fényírdát rendezett be városunkban a Csemegi Károly-utcában lévő Bartók Jánosné-féle házában. A megrendelések az előnyösen ismert és jó hírnevű fényképészhez tömegesen érkeznek anyira, hogy Csongrádon tervezett tartózkodását kénytelen volt meghosszabbítani azonban itt tartózkodása úgy is csak pár napra terjed. Ajánljuk a közönség szíves figyelmébe.

A „Vállalkozók Lapja» és annak kiadása a „Der Baunternehmer und Lieferant» című, Budapesten Komor Marcell építész, Lakatos Lajos és Sós Izor szerkesztése alatt megjelenő szaklapok 1904. évi január elsőjével a XXV. évfojlamra nyitnak előfizetést melyre azzal hívjuk fel a vállalkozók, mérnökök, építésszek, építőmesterek, rajzolók, szállítók, gyárosok, nagyiparosok, munkavezetők, szakmányosok, és bértilók figyelmét, hogy e lapokban teljes szakcikkekben kívül közölve lévén az országban felmerülő összes építkezésekre, és szállításokra, bérletekre és adás-vételekre vonatkozó árjegyzések és árverések; a vasutépítései, vízszabályozási, valamint minden más téren előforduló vállalati hírek; a mérnöki és általában a technikai szakba vágó mindenféle tervpályázatok — mindazok kik a vállalkozás terén óhajtanak működni, e lapokban hasznos utmutatót találnak, valamint azok is, kik a jelzett szakokban állást vagy foglalkozást keresnek. — Előfizetési ár akár a magyar, akár német kiadásra: egy évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt, előfizetni lehet minden postahivatalnál, valamint nevezett lapkiadóhivatalában Budapesten, IV. kerület, Só-utca 2 szám alatt.

654. szám./1903. végrh.

### Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Csongrádi kir. járásbírósnak 1903. évi Sp. 283/5. számú végzése következtében Dr. Buck Herman ügyvéd által képviselt Tösmagi Rozál és társai javára Harnyas Illés és neje Györi Erzsébet ellen 500 és 800 K s járulékaik erejéig 1903. évi június hó 21-én foganatosított biztosítás végrehajtás uján lefoglalt és 603 kor. 05 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, ágyneműek, ruhaneműek, porcellán és üveg edények különféle házi berendezések, 2 hámos ló, lószerszám,

kocsi vaseke üres hordók és egy suba nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbírósnak 1903. évi Sp. 283/7. számú végzése folytán 500 és 800 k. tőkekövetelésnek ennek 1902. évi április hó 24. napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 225 kor. 20 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedettek Vég-utca 41. sz. alatti lakásukon Csongrádon leendő eszközésére 1904. évi január hó 18-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülloglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §, értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1904. évi január hó 5. napján.

Felölös szerkesztő: **Éder János.**

Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadóaptulajdonos: **Weisz Mária.**



**Levelező-lapok**  
nagy választékban jutányos áron kaphatók kiadóhivatalunkban.



### Kiadó Lakások

Ujszászy János szarvas utcai házában a következő két lakás szentgyörgy naptól kiadók. 1 külön elkerített utcai, uri lakás 3 szoba konyha, éléskamra, padlás, és pinczéből álló lakás 1 udvari lakás 2 szoba konyha éléskamra és fűskamrából, álló lakás. Értekezhetni Ujszászy István takarékpénztári szolgálával vagy a tulajdonossal Félegyházán.

Legjobb minőségű, svájcezi mintára gyártott

### Calcium-Carbid

melynek kilónként 295 liter gáztermelvényeért szavatolunk, legolcsóbb árban kapható

### Mautner Adolf és Társai

gázkészülék gyártási vállalatnál Budapest, VII. ker., Dembinszky-utca 18. szám.

Köhögésben szenvedők próbálják a csillapító és kellemes ízű **KAISER-féle** mell-bonbont.

**2740** közjegyzői okirat, amely arról tanúskodik, hogy biztos gyógyulása a **köhögés, rekedtség, hurut és elnyálkásodásnak.**

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza. **Egy csomag ára 20 és 40 fillér.** Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos gyógyszerészeknél Csongrádon.

**FONTOS GYOMORBAJOSOKNAK!**  
Étvágyhiányt, gyomorfájdalmakat, émelygést, gyomorgyengeséget, emésztési zavarokat, főfájást stb. megszüntet azonnal a világhírű valódi **BRÁDY-féle MARIACELLI GYOMORCSEPPEK.**

Sok ezer köszönő és elismerő nyilatkozat! Kis üveg használati ntasítással **80 fillér**, nagy üveg **1-40 korona.**

**Gyógyszertárakban kapható.**  
Főraktár: **BRÁDY C.** gyógytára a «Magyar Királyhoz» Bécs, honnan kívánatra ingyen küldetik az érdekes «Specialbroschür.»

5 kor. beküldése után **6** kis üveg **4.50** kor. beküldése mellett **3** nagy üveg lesz **bérmintve** küldve. Képviselet **Magyarország részére: TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerára Budapest, Király-utca 12 szám.

Óvakodjunk utánzatoktól! A valódi **MARIACELLI** gyomorcseppek fenti védjeggyel és aláírással kell, hogy ellátva legyenek.



## Gumi sárcipők (kalocsni)

vizmentes gumi hócipők meleg teveszőr bélléssel, férfiak, nők és gyermekek részére; teljesen vizmentes gumi vadász-csizmák férfiak részére, legjobbnak bizonyult minőségben, eredeti orosz gyártmány, a sz p é t e r v á r i gumicipőgyár gyártmánya.

**KORCSOLYÁK:** Halifax, Jackson Haines, Gazella és Columbus. Legjutányosabb árban kapható

**SCHOTTOLA ERNŐ, Budapest VI., Andrassy-út 2. sz.** Árjegyzékkel ingyen és bérmintve szolgálok.



## Csongrád vármegye

földmívelési és közigazgatási fali térképe a m. kir. államnyomdában elkészült. Arany 1:144.000. Ezen hétszínnyomású térkép tartalmazza a megyének igazságügyi, közigazgatási felosztását, a közlekedési adatokat az 1900. évi népszámlálás alapján stb. Ára **1 korona**, vászonra vonya összehajtvá védborítékban **2 korona**, lécekkal **4 korona.** Megrendelhető **Toldi Lajos** könyvkereskedő főbizományosnál, Budapest, II., Fő-utca 2. sz.

# Hirdetések jutányosan felvételnek

lapunk kiadóhivatalában.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

## Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

**Doboza 1 korona és 2 korona.**

Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR” GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Eljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Kapható Csongrádon: **Weisner Lajos, Ungváry József és Vladár Sándor** gyógyszerertárában.



## Egy háztartási mérleg ingyen.

Mesés olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt mexikói ezüst árúimat és pedig

- |  |                        |
|--|------------------------|
| 6 drab mexikói ezüst asztali kés,        | 6 » » » evővillát,     |
| 6 » » » evőkanalat,                      | 12 » » » kávéskanalat, |
| 6 » kiváló desszertkést,                 | 6 » » desszertvillát,  |
| 1 » mex ezüst levesmerítő kanál          | 1 » » » tejmerítő,     |
| 2 » elegáns szalon asztali gyertyatartót |                        |

**46 drb összesen csak 6 frt 50 krajcár.**

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan működő **12 1/2** kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért **25 évi** jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges megküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

Denker J. központi forgalmi áruháza: Bpest, Hernád-u. 54.

## Jogi tanácsadó.

(Öntügyvéd) mindenkinek hasznos könyv, mert segítségével peres üzleti s jogi ügyeit költségmentesen, ügyvéd nélkül kedvezően intézheti el. Harmincnál többféle törvényeket tartalmaz, ugymint: adóipar, házassági, kereskedelmi törvény, egyletek, építő iparosok képesítő vizsgája, az új utlevél és kivándorlási törvény stb. Megrendelhető **4** koronáért postautalványon Denker J. központi forgalmi áruháza Budapest, VII., Hernád-utca 54. szám.

## 5 koronáért

küldök **4 1/2** kiló (kb. 50 drb) kevéssé megsérült finom enyhe **pipere szappant** róza, lilicomtej, orgona, ibolya, rezedra, jaszmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi Denker J. Hernád-utca 54. szám.

## Iparosok üzleti Könyve!

E címmel hasznos könyv jelent meg. Nem írott mű, hanem egy rovatozott s kisiparosok céljainak megfelelően felszerelt üzleti könyv. A rovatok önmagukat magyarázzák s ennélfogva minden iparos, ha nem is tanulta a könyvvezetést, általa célszerűen könyveit vezetheti.

A könyv egyben háromféle üzleti könyvet tartalmaz, megrendelések, segédkek kiadott munkák s a személyzet elkönyvelésére, tehát egyben magában mindent, ami könyvelésre az iparosnak szüksége van. Megrendelhető postautalványon Denker J. központi forgalmi áruháza Budapest, VII. kerület, Hernád-utca 54. szám.

## Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!

Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógyszerész Pakrácon megszabadít a betegségtől kitűnően ható szereit által.

**A Jurisics-féle Pakráci cseppek** oly csodaszzerű balsam, melynek egy háiban sem volna szabad hiányozni, mert a **Jurisics-féle Pakráci cseppek** oly előnnyel bírnak, hogy minden baj ellen használhatók és mindig csodaszzerű hatással van. A **Jurisics-féle Pakráci cseppek** legbiztosabban gyógyítják a gyomorbajt és székrekedést, gyomorgöröcsöt, rendetlen székürülést, étvágytalanságot, aranyeres bántalmakat és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorgéget, felbűffogést, sápkórt, szédülést és mindenfajú gyomorkatarást, de a leglényesebb sikerrel alkalmaztatik külsőleg is, nevezetesen dagadt, égési sebek, szagattás és köszvényes bántalmaknál, mert ahol semmiféle szer nem használható, **Jurisics-féle Pakráci cseppek** már rövid használat után nemcsak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan hálalé nyilatkozat minden országból bizonyítja.



VÉDJEJY

A Jurisics-féle **Pakráci cseppek** megrendelhetők közvetlenül

**JURISICS PÉTER** gyógyszerésztől **PAKRÁCON 402. sz.**

Árak használati utasítással, láda és postaköltséggel:

12 üveg kor. 5.— | 36 üveg kor. 12.40 | Minden 12 üveg után egy üveg 24 » » 8.60 | 48 » » 16.— | Pakráci cseppek ráadásul ingyen.

Köhögés, tüdőfájás, torokbaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldalnyílás influenza és hurut ellen felülmulhatatlan szer

a **Jurisics-féle Szlavonai növénynedv.**

Ára 2 üveg kor. 3.40, 4 üveg kor. 5.80, 6 üveg kor. 8.20.

**Hidegletés és láz** ellen kitűnő szer a „**Febri Fugo**” mely rendkívül gyorsan és biztosan hat. — Ára: 2 üveg kor. 4.20, 4 üveg kor. 7.—, 6 üveg kor. 10.—

Szlavonai növénynedvből és „Febri Fugo”-ból két üvegnél kevesebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is egy üveg **Pakráci cseppek** ingyen kapunk.

Jelszavam: **Egészséget a betegnek, erőt a gyengének.**

Főraktár Budapesten:

**Török József** gyógytárában Király-utca 12.



Vidmarics Péter magyarázza a Pakráci cseppek csodaszzerű hatását.